
C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 5 del 25/03/2026

OGGETTO: REGOLAMENTO  PER  IL  FUNZIONAMENTO  E  LA  GESTIONE  DEI 
CENTRI COMUNALI DEL RIUSO. APPROVAZIONE.

L’anno duemilaventisei il giorno venticinque del mese di marzo alle ore 21:10 in Rubiera, nella 
sede  municipale  nella  sala  consiliare.  In  seguito  a  convocazione  da  parte  del  Presidente  del 
Consiglio,  diramata  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle  disposizioni  vigenti,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Risultano presenti all'appello iniziale i Signori:

CAVALLARO EMANUELE
BOCCOLINI NORA
VERNIA NICOLO'
ROMOLI MASSIMO
BEDOGNI LIA
ZANI MAURO
COTTAFAVA GIULIANO
CLEMENTI FRANCESCO
MANZOTTI MANUELA
SILINGARDI MASSIMO
BONACINI CLAUDIA
RAELE SALVATORE
DE VITA MATTEO
GRAVINA GIANNI
BARBOLINI GLAUCO
GENTILE ALESSIA
ANCONE VITO

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente

Presenti N.  16          Assenti N. 1

Partecipa  alla  seduta  il  Vicesegretario  FICARELLI  ANGELA che  provvede  alla  redazione  del 
presente verbale.

Assume la presidenza il Sig. Sindaco CAVALLARO EMANUELE

Il Sindaco CAVALLARO EMANUELE, constatata per appello nominale la presenza del numero 
legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all’ordine del giorno.

Vengono  designati  a  fungere  da  scrutatori  i  Consiglieri  Sigg.:  Clementi  Francesco,  Barbolini 
Glauco, Gravina Gianni.
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Sono presenti  gli  Assessori  esterni  Sigg.:  Massari  Federico,  Albanese  Chiara,  Beddini  Davide, 
Capuano Alessia.

Esce alle ore 22:15 il consigliere Mauro Zani, presenti n. 15

Deliberazione n. 5 del 25/03/2025

Oggetto: REGOLAMENTO COMUNALE PER IL FUNZIONAMENTO E LA GESTIONE DEI 
CENTRI COMUNALI DEL RIUSO. APPROVAZIONE.

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E

RILEVATA la  propria  competenza  ai  sensi  dell’art.42,  comma  2  del  Testo  unico  delle  leggi 
sull’ordinamento  degli  enti  locali,  approvato  con decreto  legislativo  18  agosto  2000,  n.  267  e 
successive modificazioni ed integrazioni; 

RICHIAMATI:
-   la  direttiva  Europea  2008/98/CE  e  le  successive  direttive  di  modifica  2018/851/UE  e 
2018/852/UE  che  pongono,  quale  azione  prioritaria  della  gerarchia  dei  rifiuti,  la  prevenzione 
attraverso la riduzione della produzione degli stessi;
- il decreto legislativo  152/2006, che prevede che i Comuni promuovano iniziative dirette a favorire 
il riutilizzo dei prodotti e l’individuazione, a tal fine, di appositi spazi per l’esposizione temporanea 
e lo scambio tra privati di beni usati e idonei al riutilizzo;
-  le  “Linee  guida  per  il  funzionamento  dei  centri  commerciali  del  riuso”  approvate  con 
deliberazione di Giunta regionale n. 1199 del 21 settembre 2020, di seguito linee guida regionali;
- la legge regionale n. 16 del 5 ottobre 2015 che promuove la diffusione dei Centri del Riuso
- il decreto legislativo 3 luglio 2017 n. 117 “Codice del Terzo Settore”;
-  la deliberazione della Giunta regionale n. 2234 del 27 dicembre 2018 “Adozione di un sistema 
informatico per la gestione dei Centri del Riuso e aggiornamento modulistica” (Piattaforma Sugar);

PRESO ATTO che le linee guida regionali prevedono espressamente che:
- i Comuni provvedano alla gestione del Centro del Riuso direttamente, attraverso proprie strutture, 
o affidandone il servizio in gestione ad un soggetto esterno nelle forme ammesse dalla normativa 
vigente;
- il servizio sia organizzato secondo criteri di efficienza ed economicità in rapporto alle esigenze 
degli utenti disciplinando le modalità di copertura dei costi di gestione e la destinazione di eventuali 
introiti;

RITENUTO opportuno, al  fine di ottemperare a  quanto espressamente previsto dalla normativa 
europea,  nazionale  e  regionale  dotarsi  di  un  Regolamento  per  disciplinare  la  gestione  ed  il 
funzionamento del Centro comunale del riuso per la raccolta di materiali e oggetti suscettibili  di  
riutilizzo senza fini di lucro;

VISTA la proposta di Regolamento allegato A al presente atto quale parte integrante e sostanziale ed 
in particolare:
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- l’art. 1, comma 5, “Le finalità del centro del riuso sono: ridurre il quantitativo di rifiuti avviati al  
trattamento  o  smaltimento  finale;  favorire  il  riuso  di  materiali  e  oggetti  ancora  riutilizzabili  
prolungandone  il  ciclo  di  vita;  creare  una  struttura  di  sostegno  per  fasce  sensibili  della  
popolazione, rendendo disponibili beni usati ancora in condizioni di essere efficacemente utilizzati  
per  gli  usi,  gli  scopi  e  le  finalità  originari;  promuovere  opportunità  di  lavoro  per  persone  
disoccupate, disabili o svantaggiate; favorire una sinergia tra centro del riuso e centro di raccolta  
rifiuti;
- l’art. 6, comma 3 e comma 4 “Al servizio possono accedere sia i cittadini residenti nel territorio  
comunale che gli  utenti  di  altri  Comuni,  ciò al  fine  di  valorizzare al  massimo il  recupero dei  
materiali.
I beni consegnati vengono presi in carico dal Gestore, previa verifica di conformità, mediante la  
compilazione della scheda di Consegna, con i relativi campi descrittivi del prodotto”;
- l’art. 6, comma 7  “Dall’attività del Centro del Riuso non può derivare alcun lucro, eventuali  
ricavi  derivanti  dalle  cessioni  non possono generare un utile  per il  Centro,  ma devono essere  
destinati  alla  copertura  dei  costi  di  gestione,  alla  realizzazione  di  interventi  di  ampliamento,  
ammodernamento e adeguamento della struttura del centro o a finanziare iniziative di carattere  
sociale, culturale, benefico o di formazione alla riparazione e al riuso”;

ACQUISITI, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-
bis, comma 1, del Testo unico e dell’articolo 17, comma 5, del Regolamento sull’ordinamento degli 
uffici e dei servizi, i seguenti pareri espressi da:
- favorevole del Responsabile del 1^ Settore Affari Generali e Istituzionali Servizi alla Comunità;
- favorevole del Responsabile di Ragioneria per la regolarità contabile con riferimento ai riflessi,  
diretti  o  indiretti,  sulla  situazione  economico–finanziaria  o  sul  patrimonio  dell’Ente,  che  l’atto 
comporta;

PRESO  ATTO  dell'urgenza  di  provvedere  all’approvazione  dell’allegato  Regolamento  per 
consentire il regolare funzionamento del servizio e del Centro;

UDITI gli interventi dei consiglieri come da verbale di seduta;

VISTI:
- il Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali;
- lo Statuto comunale;

Con voti favorevoli n. 11, contrari n. /, astenuti n. 4 (Gruppo Consiliare De Vita Sindaco), resi nelle 
forme di legge

DELIBERA

- di approvare il “Regolamento per il funzionamento e la gestione dei Centri comunali del Riuso” 
allegato  A) al presente provvedimento parte integrante e sostanziale;

- di dare atto che il responsabile del 4^ Settore Territorio e Attività Produttive provvederà agli atti  
conseguenti ed inerenti alla presente deliberazione.

SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del Testo unico,  mediante distinta e  separata votazione,  con voti  favorevoli  n.  11.,  contrari  n./, 
astenuti n. 4 (Gruppo Consiliare De Vita Sindaco)
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D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

S I  R E N D E  N O T O

- che il Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della legge 7 agosto 1990 n.241 cui  
rivolgersi  e  chiedere  informazioni  in  caso  di  bisogno è  l’arch.  Giuseppe Ponz  de  Leon Pisani 
Responsabile del 4^ Settore Territorio e Attività Produttive;

- che avverso il presente atto, ove sia considerato lesivo di interessi tutelati dalla legge, è ammessa  
impugnazione  per  vizio  di  legittimità  (incompetenza,  violazione  di  legge,  eccesso  di  potere) 
proponibile,  da  chi  vi  abbia  legittimo  interesse,  presso  il  Tribunale  amministrativo  regionale 
competente entro 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione e comunque dal momento della venuta 
conoscenza dello stesso.

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e 
successive modificazioni ed integrazioni.

IL Sindaco
CAVALLARO EMANUELE

IL Vice Segretario
FICARELLI ANGELA
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